# "俄罗斯创新国家战略与政策" 学术研讨会综述

## 韩 爽 徐坡岭

由辽宁大学转型国家经济政治研究中心联合中国世界经济学会转轨经济专业委员会、复旦大学新兴市场经济研究中心和《国际经济评论》编辑部共同举办的"俄罗斯创新国家战略与政策"学术研讨会于2013 年 8 月 21 日在辽宁大学蒲河校区顺利召开。来自中国社会科学院、中国现代国际关系研究院、上海社会科学院、复旦大学、中国现代国际关系研究院、上海社会科学院、复旦大学、南开大学、黑龙江大学、新疆师范大学、吉林大学、中央民族大学、华东政法大学、山东财经大学、鲁东大学、沈阳、政大学、哈尔滨市国际贸易研究所和辽宁大学等科研院所的40多位专家学者参加了会议。围绕俄罗斯创新经质战略的内涵、政策与实施前景"、"转型国家经济发展模式的调整与创新"和"全球经济艰难复苏背景下的转型国家经济形势"等议题进行了深入讨论。

## 一 俄罗斯创新经济发展战略的内涵、 政策与实施前景

俄罗斯的经济转型和国家发展战略历来是学者们关注的焦点。2008 年金融危机后,俄罗斯的转型和经济发展再一次受到了挑战,经济发展面临结构性的调整和定位。普京当选总统后提出了俄罗斯创新国家发展战略,并发布了具有重要战略意义和指导意义的《俄罗斯联邦2020 年前创新发展战略》。那么,俄罗斯国家创新战略的内涵、政策和前景如何,与会专家和学者围绕这一焦点问题展开了讨论。

#### (一)俄罗斯创新国家战略的内涵与前景

中国社会科学院荣誉学部委员、中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所陆南泉研究员首先从国家转型视角分析了俄罗斯经济现代化的问题。他在主题发言中首先回顾了苏联时期建设经济现代化相关的历史即斯大林时期的工业化、勃列日涅夫时期提出转变经济增长方式和戈尔巴乔夫的加速战略,指出俄罗斯的转型实际上是制度转型和现代化转型的统一进程。俄罗斯要立足于世界

先进行列,就必须通过转型朝着现代化方向发展;其次, 研究现代化问题既要把握共性,又要分析俄罗斯这样的 国家要解决的特定问题。俄罗斯经济转型发展到现在, 经历了叶利钦时期、普京时期、梅普时期(或者说后普京 时期),现在又进入普京新时期。这期间俄罗斯出现过严 重的经济转型危机与经济快速增长的不同阶段,经历了 1998年与2008年两次大的金融危机。这些经济危机的 爆发和经济增长波动说明经济转型的复杂性和多维性。 俄罗斯在应对全球性金融危机的同时,下决心着手推行 经济现代化政策,在转变经济体制的同时转变经济增长 方式,将经济发展模式与调整经济结构结合起来。俄罗 斯目前的经济发展暂时还摆脱不了对能源等原材料部门 的依赖,使得俄罗斯难以在短期内实现现代化。但不可 忽视俄罗斯在文明现代化方面的努力。中国过去 30 多 年的现代化使得经济总量获得大幅度增长,物质生产的 现代化是成功的。但中国社会核心价值观的迷失和文明 现代化滞后,需要引起足够的重视。要解决涉及俄罗斯 与中国前途命运的经济增长方式转变问题,必须通过体 制转型才能实现。俄罗斯历史上多次搞了现代化的尝 试,但都遭到失败,或者付出的代价太大,现不得不回过 头来再做这件事。根本原因是在现代化过程中未能成功 地实现体制转型即进行根本性的改革。

俄罗斯的现代化必须走创新的道路,但俄罗斯是否在决心走向创新之路问题上已经形成了共识? 辽宁大学程伟教授在主题发言中指出,俄罗斯转型进入 21 世纪之后,随着经济复苏和政治趋于稳定,普京总统在自己的第一个任期已经提出了创新发展的任务,此后,普京一直是俄罗斯国家创新战略的倡导者和战略实施者。2008 年金融危机使得俄罗斯在创新发展问题上达成了社会共识,从而也为抑制能源原料集团的利益推动经济向创新转变创造了条件。程伟以翔实的资料向与会代表比较全面地阐述了俄罗斯创新国家战略的总体构想:俄罗斯国家创

新战略的总体目标是使俄罗斯成为世界第 5 大经济体,实现欧洲水平的强国富民;战略重点是以欧亚联盟为根基的总体战略;主要任务是摆脱能源经济;实现途径是通过趋利避害进一步完善市场化民主化构建模式。程伟认为俄罗斯启动创新国家战略以来的经济形势不是很乐观,出现了经济增长速度下降、投资下降和居民可支配、人下降等问题。同时俄罗斯一直面临着劳动力短缺和成本高,技术创新表现较差,市场环境较差等问题。因此,目前俄罗斯还没有出现结构性增长的动力。如果认为俄罗斯2008 年的经济危机是结构性危机,那么目前还看不到俄罗斯走出结构性危机的新动力。但是,也必须关注到俄罗斯创新经济的发展呈现出明显的渐进主义色彩。普京推行的收缩型的发展主旨是有成效的。

俄罗斯的创新发展之于中国具有什么样的启示和意 义? 中国社会科学院学部委员、中国社会科学院俄罗斯 东欧中亚研究所李静杰研究员从历史的角度阐释了自己 的观点。他首先运用翔实的历史资料证明中俄关系是一 种特殊的国家间关系。过去的100多年时间里,俄罗斯在 中国社会的政治力量组织、国家发展道路和制度选择等 方面深刻地影响了中国的发展。根据他的观察,正是由 于建国初期缺乏基本的现代化建设经验和面临的严峻国 际环境,中国全面彻底地倒向苏联阵营和照搬苏联的发 展模式,中国一下子割断了与自己历史传统的关系,同时 也割裂了与西方文明的联系。此后的几十年时间里,这 种割裂和自我封闭给中国的发展造成了巨大困扰。一些 人误以为文化大革命摧毁了中国优秀传统文化的历史传 承,是对历史的误读。改革开放以来,中国对西方技术和 文化现代化成果的借鉴是国家经济建设取得巨大成就的 关键。当前,俄罗斯的创新和现代化发展具有与苏联时 期的错误选择决裂的意义,俄罗斯在新时期的选择必将 对中国未来的发展产生重大影响,就像过去100多年俄罗 斯曾经对中国产生了重大影响一样。

关于俄罗斯创新国家战略发展前景的问题得到了普遍的关注。与会专家学者在从不同视角和维度论述了俄罗斯创新国家战略内涵的同时,基于各自观察对俄罗斯国家创新战略的发展前景进行了预测。

中国现代国际关系研究院俄罗斯研究所所长冯玉军研究员从俄罗斯经济增长数据分析为起点,认为依赖能源原材料的俄罗斯经济再次陷入窘境。他指出,从 GDP增长的影响因素看,俄罗斯经济增长速度下降,特别是俄罗斯经济增长依赖的能源行业出口下降,收入下降。同时,拉动经济增长的投资也在 2013 年第一季度出现下降,并且伴随着大量的资本外逃等现象,这些都是看淡俄罗斯创新战略的数据例证。冯玉军特别强调普京推动创新战略所面临的制度和政治方面的主要阻力,主要是俄罗斯在改革和创新过程中形成的新利益集团,新的权贵官

僚资本和新寡头;俄罗斯私有化面临阻力,特别是油气领域坚决阻碍私有化;俄罗斯目前的国家资本主义制度模式是否有利于创新经济还待考证等。

辽宁大学转型国家经济政治研究中心副主任徐坡岭教授在对于当前俄罗斯经济形势的判断上,持有与冯玉军研究员共同的观点。但他指出,在看到俄罗斯创新战略发展障碍的同时,需要看到俄罗斯的创新战略是普京的必然选择,俄罗斯必须通过创新战略避免资源诅咒的影响,必须通过创新增强实力来恢复国际舞台竞争力,因此俄罗斯的经济停滞是主动选择的结果。目前,俄罗斯在经济停滞中出现了创新迹象,例如,俄罗斯的工业部门、加工部门等领域的投资正在加速发展,制造业部门企业亏损下降,这种趋势意味着俄罗斯的产业结构在发生变化。因此,俄罗斯的创新面临停滞局面但是有积极迹象。

俄罗斯实施创新战略过程中的制度障碍、人才流失和技术进步乏力等问题被多位学者所注意到。中国社会科学院世界经济与政治研究所欧阳向英副研究员指出,俄罗斯的创新战略是一个国家总体战略,不仅仅要考虑经济增长问题还要考虑经济质量问题,更要考虑公民发展和人才培养。俄罗斯的国家创新战略是全面现代化的战略,其中技术创新是创新基石,制度完善是关键。经济增长和制度创新是相互发展的,要在经济发展中逐步完善制度。而俄罗斯目前创新战略的实施不是很理想,许多既定指标没有完成。这其中制度因素是主要的。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所张聪明副研究员从现代化的普世价值、历史和国际比较角度论述了俄罗斯创新国家战略是一种不同于西方国家的政府主导的赶超型现代化战略,而世界历史的发展告诉我们现代化的实现动力应该是来源于私营企业和民间,而不是政府。因此,他认为,俄罗斯实现国家创新战略的前景并不乐观。

那么,到底如何看待影响俄罗斯创新发展的主要因素? 黑龙江大学俄罗斯研究院副院长姜振军教授通过解读与创新和竞争力相关的指标,发现俄罗斯在创新基础竞争力、创新投入竞争力等方面明显不足,还没有形成常态化的创新意识,国家管理创新机制还没有形成。上海社会科学院丁佩华研究员认为影响俄罗斯向创新经济过渡的主要是俄罗斯经济惯性和创新经济的惰性。辽宁大学转型国家经济政治研究中心殷红副教授着重阐述了俄罗斯政府在创新经济中的作用,并且指出,从更深层次上看,政府是起关键作用的创新主体。一般认为,创新的主体包括政府、企业和个人,但如果按照创新资金来源进行划分,俄罗斯政府在创新资金投入中所占比重高达70%,明显高于西方发达国家的政府投入,可见俄罗斯政府在

创新经济中举足轻重的地位。

#### (二)俄罗斯经济结构调整与创新国家战略

俄罗斯创新国家发展战略的实施,其关键标志是国家经济结构的调整和演化。那么,如何判断俄罗斯创新发展战略的实施效果?中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所李中海研究员首先从经济结构演化角度对俄罗斯的经济发展阶段进行了分析和研判。他以独特的视角从判断俄罗斯经济发展阶段人手,认为俄罗斯目前还处在工业化阶段,并没有到达很多俄罗斯学者所认为的后工业化社会,因此再工业化才是俄罗斯经济发展的必由之路,是俄罗斯实现持续经济增长和发展的保证,是产业结构升级和经济结构调整所需要的。而俄罗斯实施再工业化需要借鉴发达国家和新兴国家的经验,在国家层面制定再工业化战略和选择重点产业进行扶持,并且要采用凯恩斯宏观经济政策。

黑龙江大学俄罗斯研究院马蔚云教授则从经济增长 方式转变的角度,解读了俄罗斯的国家经济发展创新战略。他指出,转型 20 多年来俄罗斯粗放型的经济增长方式依然没有改变。之所以如此,其主要的原因是俄罗斯的经济管理体制落后和制度建设仍然落后。同时,从发生机制看,创新型经济也不是依靠国家制定的发展战略来实现的,而是依靠技术创新和结构优化来实现的。特别是从结构上看,俄罗斯依然依赖其能源和原材料来实现经济增长,这与创新型经济相违背。

辽宁大学转型国家经济政治研究中心韩爽副教授从产业结构的角度分析了俄罗斯创新经济发展的问题。她认为俄罗斯目前出现的第三产业占 GDP 近 60% 的比重所展现的俄罗斯产业结构的优化是一种"伪优化",实际上并没有带来俄罗斯经济增长效率的提升,也没有带来创新经济发展的动力。在研究俄罗斯产业结构问题时应该进一步细化产业结构,将服务业进行细分,区分生产性服务业和消费性服务业对于创新经济的不同作用。那些为生产者提供中间投入的生产性服务业的发展才会带动制造业效率的提升,带动俄罗斯创新经济的发展。俄罗斯的问题就恰恰在于生产性服务业产出占服务业总产出的比重和占国民总产出的比重远远低于 OECD 国家,使得俄罗斯的创新经济发展乏力。

创新国家战略的实施受到诸多因素的制约,其中明智和合适的政策对于俄罗斯实施创新国家战略意义重大。黑龙江大学俄罗斯问题研究院戚文海教授从俄罗斯知识产权与创新经济互动视角分析认为,俄罗斯经济转轨需要发展创新经济,创新经济的发展需要知识产权制度的建立健全,但是目前俄罗斯知识产权制度的发展不能满足创新经济和经济转轨的需要。如果俄罗斯的知识产权和创新经济能够发挥良性互动效应,那么就会带来转轨深化效应、稳定发展效应、结构优化效应、制度接轨

效应、开放发展效应和体系重构效应等一系列良性效应。 作为俄罗斯政府要适时调整发展战略,完善国家创新体 系和强化知识产权制度等。

俄罗斯国内学者关于经济发展道路的思考和讨论也是理解俄罗斯创新发展战略的重要参考。南开大学孙景宇副教授的发言从理论上梳理了俄罗斯创新发展战略的国内经济思想基础。他从俄罗斯经济学的发展演变来看俄罗斯学界对俄罗斯经济发展道路的思考和影响。他指出,俄罗斯经济学在西方经济学的冲击之下正在进行着不断地调整,随着西方经济学越来越表现出其不适应性,俄罗斯经济学经历了制度主义的兴起之后正在走向国家主义。当代俄罗斯经济学的发展演变表明,只有立足于本土的现实经济问题才能推动经济理论的创新和经济学的发展。

### 二 转型国家经济发展模式的调整与创新

关于转型国家经济发展模式的调整与创新,是本次 研讨会的一个重要单元。本单元的发言涉及国际资本流 动、国际因素、国内资源禀赋、电力市场、国际贸易等因素 在国家经济发展模式演化方面的作用和影响。

复旦大学新兴市场经济研究中心主任庄起善教授对中东欧和独联体国家的国际资本流动进行了分析。他认为这些转型国家吸引了大量的外资进入,虽然对于经济发展起到了巨大的贡献,但是也积累了金融风险,给金融稳定性带来了很大的挑战。在国际金融危机爆发后,国际资本外逃直接造成了金融市场的危机,外商直接投资的撤离也给外汇市场带来了冲击和影响。此外,国际债务结构不合理、国际证券投资混乱等因素也对金融稳定产生威胁。当前,这些转型国家共同面临的问题就是如何应对国际资本流动的逆转,只有不断提高本国金融深化水平、促进资本项目有序合理开放,才是改善国际投资逆转的关键因素,对于维护本国金融稳定也必然会起到良好的促进作用。

复旦大学经济学院副院长刘军梅副教授针对当前俄罗斯在 G20 中所提出的议题进行了分析。她认为俄罗斯在后危机时代的大国博弈中所占地位极其特殊。当前,发达国家更多地希望通过气候谈判、低碳经济等议题对新兴经济体国家和发展中国家施加压力,而俄罗斯则更多地关注能否通过 G20 这个当今世界最为重要的磋商平台解决金融发展和国际货币等关键问题,俄罗斯元首屡次在 G20 峰会上提出改革国际货币体系、加强金融监管的国际协调等建议,尤其对美国为首的西方发达国家操纵国际规则极为不满。这种立场反映出俄罗斯所特有的金融现象,对于资本外逃相对严重的国家而言,很难在G20 框架内获得实质性的经济利益,因此自然在呼声中批判多于磋商。俄罗斯认为能够有效利用的国际合作平台

应当是金砖国家会议,并对成立金砖国家开发银行兴趣 浓厚,因为这样可以从中国获得规模庞大并且极为稳定 和优惠的资金支持。

吉林大学东北亚研究中心副主任李天籽教授关注了 俄罗斯是否会陷人"资源诅咒"陷阱的问题。她认为制度 质量是俄罗斯避免"资源诅咒"的关键因素,但是也正是 俄罗斯的低质量的制度建设水平使其不能充分发挥丰裕 自然资源的优势,而将会落人"资源诅咒"的陷阱。中央 民族大学的谢文心副教授将目光聚焦在了实力雄厚的俄 罗斯电力市场。俄罗斯电力市场在2011年完成了一系列 的改革,包括鼓励自由竞争和建立更加透明的市场规则、 推进电力私有化等,而大力吸引外资是俄罗斯电力市场 继续改革的方向,这是我国进入俄罗斯电力市场的良好 机会,中俄两国在电力行业将有更多的合作机遇。

山东财经大学徐杰副教授对中东欧 10 国贸易结构 进行了较为严谨的实证研究,她的研究发现中东欧国家 的贸易规模正在逐渐扩大,贸易结构正在进行有条不紊 的调整。贸易结构的调整必然带来市场结构和劳动分工 的调整。目前中东欧国家以市场集中度表现出的市场垄断力正在提高,高质量的垂直分工和水平分工比重呈上 升态势。

## 三 全球经济艰难复苏背景下 的转型国家经济形势

新疆师范大学的依马木阿吉·艾比布拉副教授主要 分析了乌兹别克斯坦独立后经济转型模式和经济发展道 路的选择问题。总体上看,乌兹别克斯坦确立了经济与 意识形态相分离,经济重于政治的发展思路,采取渐进式 的经济转型模式,强调政府在经济转型和经济发展中的 重要作用,建设市场经济基础和发展私有经济,形成多种 所有制形式并存和自由的市场竞争环境,同时努力建设 法治社会实施有利于人民利益的社会政策等。

华东政法大学的窦菲菲副教授主要考察了中东欧国家当前的经济现状,认为其经济增长已经触底反弹,其出口和内需出现增长,各国的汇率趋于稳定。而且中东欧国家在金融危机中未发生大型银行的倒闭进而没有出现系统性的银行危机,是这些国家能够较为快速地走出金融危机的有利条件。她认为中东欧国家能够率先走出危机主要是这些国家采取了大幅度削减工资和公共支出来降低成本,实现了货币对内贬值代替了对外贬值,同时采取了大规模的财政调整和金融部门稳定等措施。

新疆师范大学中亚经济研究院副院长王维然教授重点分析了对外贸易在吉尔吉斯斯坦经济增长中的作用。他的研究结论是,对外贸易成为了吉尔吉斯斯坦经济增长的主要动力。吉尔吉斯斯坦是地处内陆的山地国家,除了水利和金矿资源,其自然资源储量并不丰富。但作

为该地区唯一的 WTO 成员,该国外贸的增长极为迅速地成为推动吉尔吉斯斯坦经济发展的动力。吉尔吉斯斯坦外贸增长的模式不同于工业国家,非正式贸易在经济的恢复增长和解决就业方面起到了很大的作用,但是这种增长是否可持续还尚待观察。

新疆师范大学中亚经济研究院朱士松博士关注了对外开放对中亚五国经济增长的影响。他通过实证方法,采用 1992~2011 年的统计数据,分析了中亚五国的经济开放与经济增长之间的关系。实证检验结果表明:中亚五国经济开放度与经济增长之间的关系存在较大差异:经济开放对吉尔吉斯斯坦的经济增长有很强的促进作用,而对塔吉克斯坦的经济增长却有很强的抑制作用;FDI 是促进乌兹别克斯坦和土库曼斯坦经济增长的主要动力;外贸和 FDI 对哈萨克斯坦的经济增长并没有显著影响。

研讨会上的发言和一系列问题引起了与会专家学者的热烈讨论。徐坡岭教授提出,为什么在世界经济国别研究中,对于其他国家例如美国的研究,专家学者们较容易达成一致看法,但是关于俄罗斯问题的研究却容易形成多家观点?这是否意味着俄罗斯问题研究的方法论需要仔细审视和辨析?对此,中国世界经济学会秘书长邵滨鸿研究员指出,方法论对于研究结果当然十分重要,但是,研究俄罗斯问题的学者们看待问题的角度和出发点对于研究结果可能更加重要。在实际研究中,学者们讨论俄罗斯问题,常常隐含和预设的一个前提是将俄罗斯作为解剖中国发展问题的影子和替身,"关心则乱"可能是导致研究立场不中立和研究结果差异的重要原因。

程伟教授在总结发言中指出,对俄罗斯创新发展问 题的研究在某种程度上也是为中国的创新发展寻找他山 之石。创新发展不是俄罗斯一个国家的问题,美国、欧盟 和中国等国家都面临创新发展的问题,因此这是一个全 球现象,是共性问题。无论俄罗斯的创新战略是被动还 是主动,需要看到的是俄罗斯推进创新战略的决心和实 际行动,俄罗斯创新战略的目标清楚,指标明确,有国家 竞争力目标路线图,产业发展路线图和区域平衡发展路 线图等。俄罗斯创新发展是结构性调整,是经济发展模 式的转变,目前对其发展前景作出判断还为时尚早。关 于俄罗斯研究的方法论问题,需要注意以下几个问题:第 一,俄罗斯转型战略的主观目的性。既然具有主观性,那 么战略就有可能是对的也有可能是错的;第二,俄罗斯转 型战略的内在多维性,是涵盖政治、经济和文化等多维因 素的;第三,俄罗斯转型战略的外部约束性;第四,俄罗斯 转型战略的阶段演进性,战略都是阶段性的是需要调整 的;第五,俄罗斯转型战略的特殊复杂性,俄罗斯是一个 在解体条件下进行转轨的国家,具有特殊复杂性。

(责任编辑 向祖文)

**— 87 —**